
Co je MeSH? 

MeSH (Medical Subject Headings) je hierarchický řízený slovník biomedicínských pojmů. Jeho 

původní – anglická – verze je vytvářena  v National Library of Medicine (Bethesda), ale je překládán i 

do dalších jazyků. Do češtiny je překládán v Národní lékařské knihovně v Praze. 

K čemu slouží MeSH? 

MeSH slouží ke standardizaci klíčových slov při popisu obsahu dokumentů, jejichž záznamy se ukládají 

do databází (např. Medline nebo BMČ) a při vyhledávání v těchto bázích. Ze skupiny 

synonym/kvazisynonym  pro určitý pojem je vždy zvoleno jedno jako hlavní – tzv. deskriptor – a 

ostatní synonyma na něj odkazují.  

Např. ze skupiny sezónní alergická rinitida – polinóza – senná rýma – sezónní alergická rýma – 

alergická pylová rýma byl jako deskriptor zvolen pojem sezónní alergická rinitida. Přesné znění 

deskriptoru je v tomto případě v invertovaném pořadí, tj. rinitida alergická sezónní. 

Pokud použijeme tento deskriptor při vyhledávání, najdeme záznamy všech dokumentů, které 

pojednávají o tématu sezónní alergické rinitidy bez ohledu na to, jaké pojmy použil autor v názvu či 

abstraktu. Vyhledáme tedy např. záznamy článků: 

 

 

 

 

 



Jaká je struktura MeSH? 

Deskriptory MeSH jsou hierarchicky uspořádány do 16 kategorií: 

 

 

Každý deskriptor se může vyskytovat v jedné či více kategoriích 

 

K deskriptorům mohou být připojena tzv. podhesla, která deskriptor upřesňují, např: 

 



Jak vypadá záznam dokumentu s deskriptory MeSH? 

 

 

 

 

Jak najdeme potřebné heslo MeSH v Medviku? 

1. Nejjednodušším způsobem, jak najít odpovídající hesla MeSH, je použít jednoduché hledání. 

Zadáme odpovídající klíčové slovo. Systém bude vyhledávat všechny záznamy, které toto 

klíčové slovo obsahují. 

Příklad : Sezónní alergická rýma 

Deskriptor Podhesla 



 
2. U výsledků vyhledávání najdeme také Návrh rozšíření dotazu. Jedná se o deskriptory MeSH 

vybrané na základě výběru ze záznamů vyhledaných  pomocí našeho klíčového slova. Některý 

z těchto desriptorů pravděpodobně odpovídá zadanému klíčovému slovu. Kliknutím na ikonu „i“ si 

můžeme zobrazit podrobnosti o deskriptoru.

 

 

3. Detailní záznam deskriptoru obsahuje popis, nepreferovaná synonyma ( viz ), případně 

odkazy na příbuzné deskriptory. Pokud chceme tento deskriptor použít pro vyhledávání, můžeme 

využít možnosti Zobrazit dokumenty. Výběrem konkrétní položky si zobrazíme buď všechny záznamy 

označené daným deskriptorem nebo záznamy označené deskriptorem a vybraným podheslem(?)_. 



 
4. Nyní jsme si zobrazili všechny záznamy označené vybranou kombinací deskriptoru a 

podhesla. 

 


